

บริษัท ทีปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน)

รายงานผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 1 ปี 2568 สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568

บริษัท ทีปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอรายงานผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อย สำหรับไตรมาสที่ 1 ปี 2568 ตามงบการเงินรวมที่ได้รับการตรวจสอบแล้วสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568

ภาพรวมธุรกิจ

ในไตรมาสที่ 1 ปี 2568 เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีที่แล้ว กลุ่มบริษัทฯ มีภาพรวมของผลประกอบการเพิ่มขึ้นอย่างเป็นสาระสำคัญ เนื่องจากการเบิกจ่ายงบประมาณของรัฐบาลปี 2568 ในประเทศไทยกลับมาเป็นปกติ อย่างไรก็ตาม หากเทียบกับไตรมาสที่ 4 ปี 2567 กลุ่มบริษัทฯ มีผลประกอบการลดลงทั้งรายได้และกำไรขั้นต้น การลดลงดังกล่าวเกิดจากการแข่งขันทางด้านราคาของหลายประเทศ รวมทั้งการลดลงของปริมาณการขายในตลาดต่างประเทศ

หน่วย: พันบาท

	ไตรมาส 1 2567	ไตรมาส 4 2567	ไตรมาส 1 2568	% เปลี่ยนแปลง YoY	% เปลี่ยนแปลง QoQ
รายได้รวม	5,760,484	7,823,614	7,161,368	24.32%	(8.46%)
กำไรขั้นต้นรวม	342,887	917,145	730,402	113.02%	(20.36%)
ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร	300,114	319,478	305,831	1.90%	(4.27%)
กำไรสุทธิรวม	7,877	575,718	444,386	5,541.56%	(22.81%)
EBITDA	337,639	1,060,582	868,608	157.26%	(18.10%)
กำไรต่อหุ้น (บาท)	0.005	0.365	0.282	5,540.00%	(23.78%)
%กำไรขั้นต้น	6.04%	11.81%	10.28%	4.24%	(1.53%)
%ค่าใช้จ่ายการขายและบริหาร	5.28%	4.11%	4.30%	(0.98%)	0.19%

สรุปผลการดำเนินงานรายธุรกิจ ไตรมาสที่ 1 ปี 2568

ธุรกิจยางมะตอย

- **รายได้จากการขายและบริการ** มีจำนวน 6,780 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 35.35 เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสเดียวกันในปีก่อน โดยมีสาเหตุมาจากยอดขายที่เพิ่มขึ้นของตลาดในประเทศไทย สำหรับการขายในตลาดต่างประเทศมีปริมาณลดลงในบางประเทศ เช่น ออสเตรเลีย เวียดนาม จีน เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีที่แล้วโดยกลุ่มบริษัทฯ ยังคงใช้กลยุทธ์การขายแบบเลือกตลาดอย่างต่อเนื่อง
- **ต้นทุนขายและบริการ** มีจำนวน 6,056 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 89.33 (ร้อยละ 93.18 ของไตรมาสเดียวกัน ในปี 2567) ของรายได้จากการขายและบริการ ต้นทุนขายดังกล่าวเป็นยอดที่ไม่ได้รวมผลกระทบจากการตั้งสำรองค่าเผื่อการลดลงในมูลค่าของสินค้าคงเหลือและกำไรขาดทุนจากการทำสัญญาป้องกันความเสี่ยงจากราคาสินค้า อัตรากำไรขั้นต้นที่เพิ่มสูงขึ้นร้อยละ 3.85 เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน เป็นผลมาจากปริมาณความต้องการยางมะตอยเพิ่มสูงขึ้น โดยเฉพาะตลาดในประเทศไทย บริษัทฯ มีการบันทึกสำรองค่าเผื่อการลดลงในมูลค่าของสินค้าคงเหลือจำนวน 42 ล้านบาท ในขณะเดียวกันมีการบันทึกกำไรจากการทำสัญญาป้องกันความเสี่ยงจากราคาสินค้าจำนวน 42 ล้านบาทในไตรมาสปัจจุบัน

ธุรกิจก่อสร้าง

- **รายได้จากธุรกิจก่อสร้าง** มีจำนวน 327 ล้านบาท ลดลงร้อยละ 51.22 เมื่อเทียบไตรมาสเดียวกันในปี 2567 รายได้ที่ลดลงเกิดจากโครงการก่อสร้างทางวิ่งที่ 3 สนามบินสุวรรณภูมิ การดำเนินงานหลักในไตรมาสนี้ยังคงมาจากโครงการก่อสร้างทางวิ่งที่ 3 สนามบินสุวรรณภูมิซึ่งอยู่ในช่วงท้ายของโครงการ และรายได้โครงการก่อสร้างถนนที่จังหวัดตราดและชัยนาท
- **ต้นทุนของธุรกิจก่อสร้าง** มีจำนวน 320 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 97.87 ของรายได้จากธุรกิจก่อสร้าง (ร้อยละ 95.67 เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสเดียวกันในปี 2567) กำไรขั้นต้นที่ลดลงเกิดจากปริมาณงานที่ลดลงเมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปีที่แล้ว ในขณะที่มีต้นทุนคงที่อยู่บางส่วน

ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร มีจำนวน 43 ล้านบาท และ 262 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.61 และร้อยละ 3.69 ของรายได้จากการขาย บริการและสัญญาก่อสร้าง ตามลำดับ ซึ่งใกล้เคียงกับค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหารกับไตรมาสเดียวกันในปี 2567 ซึ่งมีจำนวน 43 ล้านบาท และจำนวน 257 ล้านบาท หรือ

คิดเป็นร้อยละ 0.76 และร้อยละ 4.52 ของรายได้จากการขายและบริการตามลำดับ ทั้งนี้ บริษัทฯ มีมาตรการในการควบคุมค่าใช้จ่ายในการขายและบริการ

กลุ่มบริษัทกลับรายการผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น จำนวน 51 ล้านบาท ในไตรมาสปัจจุบัน ซึ่งมีผลมาจากการชำระหนี้ที่เกินกำหนดชำระบางส่วนจากลูกค้า

กำไรสุทธิ มีจำนวน 444 ล้านบาท สำหรับงวดไตรมาส 1 ปี 2568 คิดเป็นกำไรต่อหุ้น 0.282 บาท (มูลค่าที่ตราไว้หุ้นละ 1 บาท) เปรียบเทียบกับกำไรต่อหุ้น 0.005 บาท ในไตรมาสเดียวกันปี 2567 การเพิ่มขึ้นของกำไรสุทธิ ส่วนใหญ่เกิดจากยอดขายที่ปรับตัวสูงขึ้นของกลุ่มธุรกิจยางมะตอยตามที่ได้อธิบายในข้างต้น

ข้อมูลทางการเงิน

- ณ วันสิ้นไตรมาสที่ 1 ปี 2568 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวม 24,767 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 978 ล้านบาทเมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 โดยสาเหตุหลักมาจาก จากสินค้าคงเหลือที่เพิ่มขึ้น ส่วนใหญ่จากการจัดซื้อวัตถุดิบ (feedstock)
- ณ วันสิ้นไตรมาสที่ 1 ปี 2568 บริษัทฯ มีหนี้สินรวม 7,544 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 582 ล้านบาทเมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 โดยมีสาเหตุหลักจากจากเงินกู้ยืมระยะสั้นเพื่อใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียน
- บริษัทฯ มีกำไรก่อนดอกเบี้ย ภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย (EBITDA) 868 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 531 ล้านบาทจากไตรมาสเดียวกันของปีก่อน
- งบกระแสเงินสด สำหรับงวด 3 เดือนสิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2568 กลุ่มบริษัทฯ มีเงินสดลดลงจำนวน 135 ล้านบาทจากสิ้นปี 2567 โดยเกิดจากกระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 536 ล้านบาท โดยกระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมการลงทุน เพิ่มขึ้นจำนวน 142 ล้านบาท และกระแสเงินสดจากกิจกรรมจัดหาเงินเพิ่มขึ้นจำนวน 561 ล้านบาท รวมทั้งมีผลต่างจากการแปลงค่างบการเงินต่างประเทศจำนวน 18 ล้านบาท โดยกระแสเงินสดที่ลดลงเกิดจากเงินจ่ายเพื่อซื้อสินค้าและวัตถุดิบ
- อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของบริษัทฯ (“D/E Ratio”) อยู่ที่ 0.50 และอัตราส่วนหนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ยต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของบริษัทฯ (“IBD/E Ratio”) อยู่ที่ 0.22 เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 ที่อยู่ที่ 0.48 และ 0.19 ตามลำดับ โดยมีสาเหตุมาจากเงินกู้ยืมระยะสั้นเพื่อใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนที่เพิ่มสูงขึ้น

การดำเนินงานด้านความยั่งยืน

ในปี พ.ศ. 2568 กลุ่มบริษัทฯ ได้ดำเนินการตามประเด็นสำคัญด้านความยั่งยืนชุดใหม่จำนวน 13 ประเด็น ซึ่งประกอบด้วย 2 ประเด็นสำคัญด้านความยั่งยืนระดับสูงสุด (Critical topic) คือ

1. การรับมือการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (Commitment to climate change)
2. การปฏิบัติงานเชิงนิเวศเศรษฐกิจและบริหารทรัพยากรตามหลักเศรษฐกิจหมุนเวียน (Eco-Efficiency Operation and Circularity)

ในการนี้ กลุ่มบริษัทฯ ได้จัดทำกลยุทธ์ด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ทั้งนี้ หนึ่งในโครงการเชิงกลยุทธ์ด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ คือ “หลังคาพลังงานแสงอาทิตย์ (Solar Roof)” โดยมีเป้าหมายเพื่อเพิ่มการใช้พลังงานหมุนเวียน ซึ่งจะช่วยลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกและลดการซื้อไฟฟ้าจากระบบสายส่งไฟฟ้า ณ ปัจจุบัน โครงการ Solar Roof อยู่ระหว่างดำเนินการและคาดว่าจะสามารถดำเนินการจ่ายไฟสำหรับภาคการผลิตและสำนักงาน ได้ในช่วงไตรมาส 2/2568 แก่โรงงานผลิตยางมะตอยในจังหวัดสุราษฎร์ธานี ประเทศไทย และโรงงานในประเทศมาเลเซีย ซึ่งการใช้พลังงานหมุนเวียนนี้ช่วยเสริมสร้างความมุ่งมั่นในการดำเนินงานอย่างยั่งยืน
